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22

de marzo

Quinto de Primaria
Matematicas

Armo figuras con los abuelitos

Aprendizaje esperado: construye y usa una féormula para calcular el drea del
triangulo y el trapecio.

Enfasis: deduce la féormula para calcular el drea de un trapecio mediante la
yuxtaposicion y descomposicion de figuras.
¢ Qué vamos a aprender?

Deduciras la férmula para calcular el drea de un trapecio mediante la yuxtaposicién y
descomposicion de figuras.

cQué hacemos?

Te platico gue tengo un alumno llamado Pedro, él vive en Puebla y me cuenta que sus
abuelos elaboran rompecabezas de madera imuy hermosos!
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Pedro se divierte mucho armando figuras con sus abuelos, me platica que puede
armar muchas figuras como estas, utilizando sélo trocitos de madera.

También las pinta de colores muy llamativos, asi como éstos:

¢Qué figuras geomeétricas identificas en estas figuras que arma Pedro?

Hay triangulos, trapecios, romboides y rectangulos, pero, ;Qué crees? a los abuelitos
de Pedro les hicieron un pedido de varias de estas piezas, pero de una sola figura
geomeétrica, solo de trapecios, pero con diferentes tamanos y colores. Pedro les quiere
ayudar a sus abuelitos a hacer los moldes que usaran, ;Qué te parece si le ayudas?

Usa el material recortable de |la pagina 207 de tu libro de Desafios Matematicos, lapices
y tijeras con punta redonda.

La primera actividad consiste en dibujar en las cuadriculas, tres trapecios iguales con
las medidas que les pidieron a los abuelitos de Pedro, recuerda que cada cuadrito
representa, en este caso, un centimetro cuadrado, para hacerlo mas divertido te daré
la descripcion de la figura y tu lo dibujas en una hoja y si trazas correctamente el
trapecio, lo pasas a la cuadricula.

Es un cuadrilatero que tiene 2 lados paralelos que tienen diferente tamano y los otros

2 no son paralelos y pueden tener el mismo tamano o diferente, los lados paralelos se
laman bases del trapecio.
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Observa, ¢ Cual de las dos figuras coincide con la descripcion que te di?

Recuerda, tiene dos lados paralelos de diferente tamano y tiene dos lados que no son
paralelos.

Ambas figuras cumplen con las condiciones que te di, es importante que sepas que
hay diferentes tipos de trapecios y aqui puedes ver dos tipos diferentes.

Estos trapecios se llaman TRAPECIO ISOSCELES.

El trapecio tiene los lados no paralelos de igual medida, ademas, si te fijas bien, es
como si a un triangulo isésceles le cortaran la punta.

Uno de los trapecios que les piden a los abuelitos de Pedro, es como este, asi que
dibuja tres trapecios isosceles iguales en las cuadriculas, con las siguientes medidas:
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Base mayor

Traza la base mayor de seis centimetros, con una altura de tres centimetros y la base
menor de dos centimetros. Recuerda que puedes utilizar las dos cuadriculas.

Ahora la actividad dos es que formes un romboide con dos de estos trapecios.

Pagina3de8



1cmi

Ahora contesta las preguntas de la pagina 99 de tu libro de desafios matematicos.
La primera pregunta es:
a) ¢Cual es el area del romboide?

El area del romboide se obtiene multiplicando la base por la altura igual que el
rectangulo, por lo tanto, queda asi:

A=bxh
3cm A=8x 3 =24cm?

8cm

Como la base del romboide es de 8 cm y la altura es de 3 cm, multiplica 8 por 3, es
igual a 24 por lo tanto, el area del romboide es igual a 24 centimetros cuadrados.

b) ¢Cudl es el area trapecio?
Si el area del romboide es 24cm? y el romboide esta dividido en 2 trapecios iguales,
entonces, el area de cada uno de los trapecios seria de 12 centimetros cuadrados, y ya
tienes el area del primer molde que es un trapecio, (Lo recuerdas? es decir ya tienes
calculada el area del trapecio que quedd solito.

Para concluir con esta actividad, contesta lo siguiente:

Si la base del romboide esta formada por la suma de las bases mayor y menor del
trapecio, ¢ COMo se obtiene el drea de un trapecio?

Si el drea del romboide es base por altura y la base es igual a la suma de |la base mayor
mMas la base menor de los trapecios, queda asi:

bxh=B+bxh
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Pero como son dos trapecios, entonces divide el resultado, entre 2y la férmula queda
asi:

(B+b)h

2

Base mayor mas base menor por altura y el resultado se divide entre dos.

Ahora, continla con la actividad tres, te invito a tener lista la pagina 100 de tu libro de
Desafios Matematicos.

Triangulo 1 Triangulo 2

yal \

Y dice asi:

En el tercer trapecio que quedod traza una diagonal como se muestra en la imagen y
recorta los dos triangulos que se forman para poder responder 4 preguntas.

1. (Cual esel areadel triangulo 1?

b x h

Area =
X

La base del triangulo es la base menor del trapecio y si tomas la misma altura entonces
gueda asi: area igual a base por altura, entre 2.

Area =2X3 = 3cm?
2

Como la base mide 2 centimetros y la altura mide 3 centimetros; al multiplicarlos
guedaria 2 por 3 es igual a 6, entre 2 es igual a 3 centimetros cuadrados.

2. ;Cual esel area del triangulo 2?
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La base del triangulo es la base mayor del trapecio y tomd la misma altura entonces

queda asi:
Area =%

Area igual a base por altura, entre 2.

Como la base mide 6 centimetros y la altura mide 3 centimetros; al multiplicarlos
quedaria asi 6 por 3 esigual a 18, entre 2 es igual a 9 centimetros cuadrados.

Area =8X3 =9 cm?

2

3. (Qué relacion existe entre las areas de los triangulos y el area del trapecio?

Si sumas las areas de los triangulos son igual al area del trapecio porque lo cortarias
en dos triangulos. entonces, quedaria asi:

Bh+bh_Bh+bh_(B+b)h
2 2 2 2

Base mayor por altura entre 2, mas base menor por altura entre 2 por lo tanto, seria
igual que base mayor por altura, mas base menor por altura entre 2 y de manera
simplificada o convencional la férmula seria base mayor, mas base menor por altura
entre 2.

Bh+bh_Bh+bh_(B+b)h
2 2 2 2

Para concluir la actividad ayudame a responder la siguiente pregunta:
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4. ;Como se puede calcular el area de un trapecio si se conocen las medidas de
sus bases mayor y menor, y la medida de su altura?

Sumas lo que miden sus bases, multiplica por la altura y divide entre 2. Y la férmula
gueda asi:

Bh+bh_Bh+bh_(B+b)h
22 2 2

Base mayor, mas base menor por altura entre 2.
Ahoraviene el Ultimo reto para descubrir el area de otro de los moldes para los abuelos.

Para esto necesitas abrir tu libro de Desafios Matematicos en la pagina 101. La
indicacion, dice asi: Calcula el area del siguiente trapecio.

Primero mide las basesy la altura que tiene, considerando los centimetros cuadrados.
En este caso, puedes ver que la base mayor mide 12 centimetros, la base menor mide
6 centimetrosy la altura es de 5 centimetros.

Ahora sustituye en la férmula los valores y quedaria asi:

Area= (12 +6)5 =45cm?

2

Area igual a 12 mas 6 nos da 18 por 5 es igual a 90, y noventa los dividimos entre 2 y el
resultado es 45 centimetros cuadrados.

Con estos gjercicios pudimos ayudar a Pedro, y aprendiste a deducir la formula para
calcular el area de un trapecio mediante la yuxtaposicion y descomposicion de figuras.
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iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/
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